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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 5/2016 del 28 novembre 2016 

L’anno 2016 il giorno lunedì 28 dalle ore 15:35 del mese di novembre presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli 
Psicologi si riunisce con la presenza dei consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente x  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente x  

Cottone Alessandra Ida Segretario x  

Tenaglia Arturo Tesoriere x  

Legge Emanuele Consigliere  x 

Manfreda Paolo Consigliere x  

Paris Angela Consigliere x  

Mammarella Nicola Consigliere x  

Zoppo Luigi Consigliere x  

Bellaspiga Lisa Consigliere x  

Marinelli Stefania Consigliere  x 

D’Amico Cinzia Consigliere x  

D’Angelo Marida Consigliere x  

Collevecchio Angelo Consigliere x  

Campitelli Marco Consigliere x  
 

Presenti n. 13 Assenti n. 2 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti;  
3.  Approvazione Delibera n.12/2016   Variazione di Bilancio preventivo 2016; 
4.  Approvazione Bilancio di Previsione 2017; 
5. Approvazione Delibera n 13/2016 Atti amministrativi relativi alla riorganizzazione del 

personale; 
6. Affidamento incarico Ente Riscossore; 
7. Concessione Parere di Congruità; 
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8. Richiesta inclusione Elenco Psicologi dello Sport; 
9. Stato dell’arte tavoli tecnici/gruppi di lavoro c/o Regione Abruzzo; 
10. Approvazione Delibera n. 14/2016 DL 82/2005 e DPCM 3 dicembre 2013 Manuale di 

gestione protocollo informatico; 
11. Ratifica Convenzione per il conferimento incarico professionale per il restauro di beni 

mobili; 
12. Comunicazioni del Presidente. 

 
Punto 1 O.d.G.   
Il Presidente da lettura del Verbale del Consiglio precedente e ne chiede l’approvazione. 
Alle ore 15,50 entra il Consigliere Legge. 
Il Consigliere D’Angelo chiede di integrare il punto 7 laddove si riporta il suo intervento con la 
seguente dicitura “…l’autorizzazione della Protezione Civile alle azioni svolte dall’ordine e dalla 
sua task force”. 
Il Consigliere Zoppo chiede di integrare il punto 8 laddove si riporta il suo intervento con la dicitura 
“…quantomeno quelli che ci hanno votato”. 
 
Votazione 
Favorevoli: Paris, Manfreda, Cottone, Cicconi, Tenaglia, Campitelli, Mammarella, Zoppo, 
D’Angelo, D’Amico, Bellaspiga, Di Iullo   
Contrari: nessuno 
Astenuti: Collevecchio e Legge in quanto assenti al Consiglio del 3 ottobre 2010 
 
 
Punto 2 O.d.G. (allegato 1) 

ISCRIZIONI:  

1. VISCOVO TERESA N. 2799 
2. GRASSANO FEDERICA N. 2800 
3. DE CIANTIS GIOVANNI N. 2801 
4. GIANNASCOLI CARLO N. 2802 
5. RUSSO SILVIA N. 2803 
6. MARIANO MELANIA N. 2804 
7. GIANNANGELI SARA N. 2805 
8. CARPINETI GIAN ANDREA N. 2806 
9. CHIODI SARA N. 2807 
10. COLAIUDA ARIANNA N. 2808 
11. PICCOLI SILVIA N. 2809 
12. BANCHINI ELISABETTA N. 2810 
13. FORGIONE DANIELA N. 2811 
14. DI FRANCESCO ALEXIA N. 2812 
15. PARADISI PINA N. 2813 
16. TIBERI SARA N. 2814 
17. DELL’ELCE MARIA ROSARIA N. 2815 
18. TROPEA FRANCESCA N. 2816 
19. PERAZZA ALESSIA N. 2817 
20. ROSSI AGNESE N. 2818 
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Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 

 

CANCELLAZIONI: 
1. D’ANGELO TANIA N. 1923 In regola con i pagamenti quote 
2. MANSI ADRIANA N. 1653 In regola con i pagamenti quote 
3. FERRANTE MASSIMILIANO N. 1422 In regola con i pagamenti quote 
4. ROSSI ALESSANDRA N. 1489 In regola con i pagamenti quote 
5. D’URBANO FEDERICA N. 1909 In regola con i pagamenti quote 
6. BAIOCCO MARIA N.   166 In regola con i pagamenti quote 
7. GABINI ANNA LISA N. 1054 In regola con i pagamenti quote 

Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 

 

TRASFERIMENTI DALL’ABRUZZO: 

1. MORELLI KATIUSCIA N. 1095 Trasferito Albo Marche 
2. OLIVIERI CLAUDIA N. 1496 Trasferita Albo Lazio 
3. DI MASSA FEDERICA N. 1989 Trasferita Albo Toscana 
4. ARTUSI ROBERTA N. 2425 Trasferita albo Calabria 

Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 3 O.d.G. 
Il Presidente illustra brevemente la delibera n.12/2016 Variazione di Bilancio preventivo 2016 e 
pone ai voti  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 4 O.d.G. (Allegato 2)  
Il Presidente illustra brevemente il contenuto della sua relazione al Bilancio di Previsione 2017 e 
sottolinea il parere favorevole espressa dal Revisore dei Conti, Dott.ssa Bonanni. 
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Il Tesoriere dichiara che il nuovo Bilancio risulta essere allineato a quello dell’anno precedente per 
stabilizzare e rafforzare le linee di indirizzo scelte dal Consiglio.  
Il Dott. Manerin illustra il Bilancio preventivo ritenendo che si discosti poco da quello del 
precedente anno, eccetto maggiori entrate per le quote di iscrizione e che le uscite siano coerenti 
con quanto stabilito.  
Il Consigliere D’Amico plaude alla iscrizione in bilancio di 40.000 euro per spese per convegni e 
pone altri quesiti cui otterrà risposte in sede di Bilancio consuntivo. 
Il Consigliere D’Angelo chiede delucidazioni a proposito della previsione di 5.000 per la 
Fondazione e chiede nuovamente, non avendo ottenuto risposta, chiarimenti circa il Bilancio della 
stessa come previsto da statuto.   
Il Presidente pone ai voti. 
Votazione  
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo   
Contrari:  Zoppo, D’Angelo, D’Amico, Bellaspiga, Collevecchio con dichiarazione di voto a nome 
di tutti del Consigliere D’Angelo che qui viene riportata integralmente “ … Visto che la gestione 
della Fondazione non ci risulta del tutto trasparente in quanto non abbiamo mai avuto i Bilanci della 
Fondazione nonostante sia previsto nello statuto della stessa e in Bilancio di previsione vengono 
previsti ancora una volta 5000 per la Fondazione; dato che non condividiamo la gestione economica 
dell’Ordine, che come abbiamo visto in questi anni, spesso è in disaccordo nei fatti dai propositi 
descritti nelle Relazioni del Bilancio Preventivo del Presidente e del Tesoriere, infatti ad es. saranno 
spesi € 25.000 per il restauro di un’opera d’arte in nome della promozione della professione, 
vengono previsti ancora ancora una volta € 70.000 per i compensi dei Consiglieri anziché utilizzarli 
in azioni concrete di tutela e promozione della Professione o per diminuire le quote degli iscritti o 
per istituire servizi, per quanto detto ci dichiariamo contrari.” 
Il Presidente, prendendo la parola, risponde che si dichiara d’accordo con il Tesoriere che ha dovuto 
rimarcare che trattasi di Bilancio Preventivo e già ciò potrebbe essere sufficiente a dire che trattasi 
dell’intenzione di realizzare gli obiettivi previsti; inoltre il Presidente dichiara di ravvisare nelle 
parole del Consigliere D’Angelo l’obiettivo di utilizzare l’approvazione del Bilancio Preventivo per 
campagne puramente demagogiche. 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 5 O.d.G.   
Il Presidente illustra la delibera n.13/2016 Atti amministrativi relativi alla riorganizzazione del 
personale. 
Nel richiamare la Delibera n. 5/2016 di Adeguamento dotazione organica 2016 e la decisione 
assunta nel Consiglio del 3 ottobre 2016 chiede l’approvazione della Delibera n. 13/ 2016 recante 
Atti amministrativi relativi alla riorganizzazione del personale. 
Il Presidente pone ai voti  
Votazione 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo 
Contrari:  nessuno 
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Astenuti: D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga, Zoppo, D’Amico con la seguente motivazione “ non 
abbiamo potuto visionare la delibera in oggetto.” 
 
 
 
Punto 6 O.d.G.   
Il Presidente riferisce che a seguito dei provvedimenti governativi che hanno interessato Equitalia 
S.p.A., si è provveduto a contattare per eventuale incarico di riscossore sia la Banca Credem che 
altri Enti che pur avevano inviato materiale pubblicitario. Di essi solo Banca Credem ha inviato un 
preventivo che però non soddisfa del tutto. In conseguenza il Presidente propone di continuare la 
ricerca e nel contempo verificare il funzionamento del programma di gestione in essere presso i 
nostri uffici. A tal fine chiede per sé e per il Tesoriere la delega a verificare quanto sopra entro e 
non oltre il 20 dicembre 2016 al fine di assumere la decisione più funzionale, efficace ed economica 
per la riscossione delle quote dovute dagli iscritti per l’anno 2017. La scadenza rimane fissata al 31 
gennaio 2017 con possibilità di eventuale slittamento al 28 febbraio 2017. 
Il Presidente pone ai voti 
Votazione  
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 7 O.d.G. 
Il Presidente pone all’attenzione del Consiglio la richiesta di un Parere di congruità da parte della 
collega Lo Conte e pone ai voti. 
Votazione  
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
 
Punto 8 O.d.G.   
Il Presidente riferisce della richiesta di iscrizione nell’Elenco degli psicologi dello Sport pervenuta 
dal Collega Cristiano Di Salvatore. Il Consigliere Mammarella afferma che l’istanza non può essere 
accolta perché mancano i requisiti. 
Votazione 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo   
Contrari:  nessuno 
Astenuti: D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga, Zoppo, D’Amico con la seguente motivazione 
addotta dalla Consigliera D’Angelo a nome di tutti “Poiché riteniamo che gli elenchi siano inutili ed 
anche dannosi per gli iscritti.” 
 



6 

 

Punto 9 O.d.G.   
Il Presidente comunica che si è riusciti a far riaprire i Gruppi di Lavoro presso la Regione Abruzzo 
sui temi legislativi inerenti i Disturbi Specifici di Apprendimento e sull’Autismo. 
Allo stato è in dirittura d’arrivo la L. R. sull’Autismo e relative Linee Guida. A tal proposito il 
Presidente riferisce di aver inviato al Direttore dell’Agenzia Sanitaria Regionale, Dott. Alfonso 
Mascitelli, su sua richiesta una nota con la quale si esplicitano il Ruolo e la Funzione dello 
Psicologo nell’autismo oltreché i riferimenti alla L 56/89 e al Documento Declaratoria degli atti 
tipici della professione di Psicologo. Da ultimo il Presidente riferisce di aver inoltrato nei giorni 
scorsi alcuni suggerimenti emendativi. 
Il Vicepresidente, Dott. Cicconi, ritiene che il problema va riportato a livello Regionale sulla 
definizione dei Lea, vera sfida per la nostra categoria. 
Il Consigliere Legge condividendo la posizione del Presidente aggiunge quanto la presenza del 
medico è necessaria solo in prima battuta, nella formulazione della diagnosi, poi la verifica del 
funzionamento è appannaggio dello psicologo. 
Per quanto riguarda il Gruppo di Lavoro sui DSA il Presidente propone, per la sua documentata 
competenza, il consigliere Legge a partecipare ai lavori quale delegato a rappresentare l’Ordine. 
Da ultimo il Presidente comunica di aver firmato il progetto realizzato di concerto con il CUMFER 
di Chieti, con l’Assessorato ai Servizi Sociali della Regione Abruzzo e l’USR Abruzzo e finalizzato 
alla formazione dei docenti in materia di DSA – BES. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari:  nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 10 O.d.G. 
Il Presidente illustra la Delibera n. 14/2016 recante DL 82/2005 e DPCM 3 dicembre 2013 Manuale 
di gestione protocollo informatico e ne chiede l’approvazione ponendo ai voti 
Votazione 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo   
Contrari: nessuno 
Astenuti: D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga, Zoppo, D’Amico con la seguente motivazione “per 
non aver visionato il documento” 
 
 
Punto 11 O.d.G.  
Il Presidente comunica di aver sottoscritto la Convenzione per il Conferimento di Incarico 
Professionale per il restauro di beni mobili e pone ai voti per la ratifica: 
Votazione 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo   
Contrari:  D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga, Zoppo, D’Amico con le stesse motivazioni 
richiamate nel verbale del Consiglio del 30 giugno 2016. 
Astenuti: nessuno 
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Punto 12 O.d.G. 

1. Università di Chieti - Esame di stato. Appuntamento con il Rettore per trovare soluzioni 
condivise per reclami da parte degli studenti circa la seconda sessione Esami di Stato 2016. 

2. Definizione dei Comuni del Cratere: proposta di sospensione dalle tasse dei colleghi 
residenti fino al 30 settembre. 
Il consiglio decide di esonerare solo i colleghi che autocertificano di avere lo studio con 
danni strutturali, delegando il tesoriere a richiedere la documentazione relativa. 

3. Evento formativo per i tutor dei tirocini professionalizzanti Chieti 19 gennaio 2017 
4. Open Day 2016: Officina delle idee. Il Presidente riferisce che si è costituito un Gruppo di 

Lavoro tra Psicologi, Architetti e Ingegneri al fine di avviare l’implementazione di idee di 
possibili collaborazioni. 

 
Alle ore 19,10 si chiude il Consiglio ed il presente Verbale. 

 

Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi allegati 
nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne 
dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 

 


